



# 让生态撑开发展底色

## 赤壁全面推进生态文明城市建设

○通讯员 张升明 孙荣华 图/江陈



近日,国家生态环境部国家级生态文明建设验收考核,赤壁获国家生态文明建设示范市荣誉称号,成为我省第四个、全省中东部第一个国家级生态文明建设示范市。这是继今年8月,赤壁市获正式命名省级生态文明建设示范市后,又一值得赤壁人民骄傲的喜讯。

近年来,赤壁全面实施“1356”高质量发展区域和产业布局,高举生态文明建设大旗,打响绿色发展新的“赤壁之战”。把“绿水青山就是金山银山”全面落实到各项改革和制度建设中。从思想理念升华到制度建设,再从制度建设落实到实践检验,努力探索出一条超越传统模式的绿色发展之路,生态文明建设正在广泛而深刻地改变着赤壁经济社会发展面貌。



山清水秀的美丽乡村

### A “三禁三治” 守护绿色赤壁

鸟语花香、绿意葱茏。天蓝、地绿、水清、景美……今日的赤壁既有现代化城市的繁荣大气,又不失江南小城的精致典雅。而这一切,都得益于该市深入推进大气、水、土壤污染防治,狠抓生态环境整治的得力措施。

2016年7月1日,赤壁市正式实施城区禁止燃放烟花爆竹,拉开了打好污染防治三大攻坚战序幕。以“三禁三治”为重点,实施“蓝天工程”,禁鞭、禁烧、禁煤成效显著。城区实现了全面禁鞭,对秸秆综合利用和开发进行奖补,布设22套红外远程监控设施,实现秸秆焚烧重点区域24小时全天候监控,效果明显。与此同时,完成全市81台燃煤锅

炉淘汰改造工作、非煤矿山、机动车尾气、“小散乱污”企业专项整治取得有效进展,全部关停整顿非煤矿山35家;将尾气检测纳入机动车年检内容,完成691台黄标车淘汰目标任务和35家加油站油气回收改造工程;以壮士断腕力度,一举关闭拆除万洲、良华等46家碳酸钙企业生产设备设施,并同步复绿1万余平方米。今年,投稿开展大气污染防治“百日攻坚”,年度空气质量稳定达标,连续两年空气优良天数比例达80%以上。

以污染源治理为重点,加强涉水企业的污染治理,开展工业企业排放达标专项整治行动,实施“碧水工程”。督促

以自然生态保护为重点实施“净土工程”。全面落实各级“土十条”工作任

务,努力推进土壤污染防治,以“三地两率”为重点,逐步落实建设用地、农用地、未利用土壤环境监管制度和措施,让群众吃得放心、住得安心。持续组织开展“2018清废行动”、“2019清废行动”,先后建成乡镇垃圾转运站13座,清理固废18处。2018年处置危险废物528吨,固废综合利用近7.2万吨。依托新水泥水泥窑协同处理生活垃圾,实现全市生活垃圾无害化处理,城镇垃圾处理全覆盖。

截至目前,中央、省环保督察、长江经济带生态环境审计、省水污染防治等反馈的8批次232个问题,已完成整改212个,占比95.6%。

### B 低碳生活 深植绿色理念

为持续推进生态文明建设,树立起低碳绿色的生活理念,赤壁市大力发展战略性新兴产业,连续三年更新240台新能源公交车,城市公交车全部实现电动化,成为全省县级公交第一品牌。从而让低碳绿色生活理念蔚然成风,将绿色发展和绿色生活深入人心。

同时,依托自身优越的自然条件,

赤壁市大力发展生态旅游。以创建“国家全域旅游示范区”为契机,一大批生

态旅游项目脱颖而出。三国赤壁古战场晋升国家5A级旅游景区,万亩茶园·俄罗斯方块小镇开园,羊楼洞·世界茶业第一古镇初显雏形。

一手开发,一手品质,是赤壁市城市发展的指导方针。在发展生态旅游的同时,

统筹推进生态新城、光谷产业园城一体开发,做到规划、基础设施建设、投融资、土地综合利用、生态环境一体化,

大面积增加城市公园绿地。先后建设了

金鸡山公园、龙翔山公园、青泉公园等综合性公园。通过拆围现绿、拆违还绿、见缝插绿等形式新建改建了一大批街旁游园绿地,城市道路绿化建设迅速发展,道路绿化景观丰富。建成区绿化覆盖率达到36%以上,人均公园绿地面积近10平方米。全市森林覆盖率达44.2%,生态环境状况等级连续5年达到“优”。

以农村环境综合整治为实施乡村振兴战略的重要抓手,大力开展农村环

境综合整治、生态乡镇、生态村建设。大力推进“三清三治”、“六大专项行动”和美丽乡村建设,打造一镇一品,一村一策的特色生态镇、生态村,农村环境面貌有了极大提升。目前,该市创建省级生态乡镇5个、生态村44个。市民关注环境,爱护环境,监督环境的自觉性空前提高,环境意识不断增强,生态文明建设满意度达90.1%,生态文明建设参与率达83.24%。

### C 转型升级 持续绿色发展

近年来,赤壁坚持不懈改革生产结构和生产方式,通过产业转型升级,变粗放发展为绿色可持续发展,谋求人与自然和谐,致力于用生态撑开赤壁经济社会发展的底色。

要金山银山,更要绿水青山。如何处理好生态文明建设和经济发展的平衡,是绿色可持续发展的关键所在。对此,赤壁市坚决淘汰落后产能,严格市场准入,实施效能评价,组织实施重点

节能工程,狠抓重点工业污染源治理,不断推进节能降碳。赤壁市闻发建材有限公司整体退出,化解钢铁行业过剩产能60万吨,华润电力4台机组完成了超低排放改造、华新水泥加大技改力度,完成了低温余热发电、生活垃圾水泥窑协同处置项目和污泥技改项目,稳步推进凯迪电力等6家重点行业企业通过了审核。正是因为坚持生态立市,聚力打通绿水青山与金山银山的转换通

道,该市连续两年获得湖北省节能减排“以奖代补资金”。同时,以华润电力为核心,以煤渣,再生资源回收与加工、蒸气余热利用、机械加工等相关产业发展为主线,以产业发展需求为动力,形成了分工合理、特色鲜明、优势互补的现代产业体系。

如今,赤壁市“四新经济”得到持续发展,茶、小龙虾、猕猴桃三大特色产业

和纺织服装、电力能源、电子信息、应急

装备、生物制药五大主导产业集群逐步成型。

“不谋万世者,不足谋一时;不谋全局者,不足谋一域。”在经济快速发展的今天,赤壁市顺应人民期待,彰显执政担当,将建设生态文明、推进绿色发展视为关系人民福祉、关乎赤壁未来的长远大计,融入经济社会发展的宏伟蓝图,向着建设美丽的强而优的中等城市目标不断前行!



绿树浓荫下的赤壁街道



即将竣工的东洲人行桥

## 赤壁开展主题教育宣讲活动 以身边事教育身边人

**本报讯** 通讯员张徐良报道:11月19日晚,赤壁市在市委党校开展“不忘初心、牢记使命”主题教育红色宣讲活动,7位红色宣讲员聚焦新时代、新思想、新征程,讲述了一个个履职敬业、追梦筑梦、奋斗圆梦的典型事迹和赤壁好故事。

这些故事中,有退休老警察余发海为烈士万里寻亲的故事,有老党员张志国不忘初心的故事,有几十年如一日扎根扶贫一线的老书记刘书亮的故事,还有为村集体经济发呕心沥血的西藏退役老兵刘林的故事。一个个故事激励着现场的党员干部不忘初心、牢记使命,在传承发扬优秀的同时,不断创新,开创更好的明天。

宣讲员们饱含深情的讲述,让党员干部经历了一场精神洗礼。在接下来的宣讲活动中,赤壁市将从可观、可感、可学三方面,为广大党员干部提供丰富的精神食粮,补足精神之钙,推进“不忘初心、牢记使命”主题教育的深入开展。

## 赤壁高新区以党建驱动 激发企业新活力

**本报讯** 通讯员胡娟报道:近日,维达力实业有限公司的千余名员工在党员的带领下,由生产者成为志愿者,走向街道、社区,以饱满热情和实际行动助力赤壁高质量发展。

近年来,随着园区规模不断扩大和提升,赤壁高新区主动适应非公经济迅猛发展的新形势,把两新组织党建工作放在经济发展的大局中思考谋划,多措并举,激发两新组织党建工作新活力。

在“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,赤壁高新区以维达力为着力点,严格按照“456”工作清单开展教育活动。在园区实行“456”主题教育工作推进法和“1表2清单”的具体工作举措,从党组织班子集体、班子成员个人以及普通党员三个层面,精准把握主题教育工作分类推进的思路和方式。

下一步,他们将继续强化分类指导,确保高新区31个党组织、375名党员的主题教育工作高质量覆盖。

## 赤壁税务

### 留抵退税为企业“减负”

**本报讯** 通讯员苏润雨、但敏报道:“中船重工494万的留抵税额已经全部到账了。”11月19日下午,中国船舶重工集团应急预警与救援装备股份有限公司赤壁分公司(简称“中船重工”)总经理宗先生激动地向赤壁市税务局致电,退税到账令他欣喜不已。这是增量留抵退税新政实施以来,赤壁市税务局送出的第一个留抵退税“减负”大礼包。

自增量留抵退税新政实施以来,赤壁市税务局将中船重工纳入了全市首批留抵退税企业名单,并安排专人指导企业测算应退留抵税额,辅导企业准备退税申请资料。仅用3个工作日,中船重工就收到了这份“大礼包”。

为使增量留抵退税政策更好地落地,赤壁市税务局始终坚持以“学政策、勤入户、广传达”三条细则,集中开展增量留抵退税政策学习,筛选符合政策条件的企业,一对一进行业务辅导,全力将留抵退税政策“大礼包”送到企业手中去。

## 贵州赤壁商会成立

### 推动两地经济互补

**本报讯** 通讯员马俊报道:11月16日,贵州省湖北赤壁会在贵阳市成立,至此,1000余名在黔赤壁籍企业家有了自己的“娘家”。

近年来,随着国家实施西部大开发战略,以及改革开放的不断深入,赤壁赴黔经商的有识之士越来越多。经初步统计,目前在黔经商的赤壁籍企业家有一千余人,涵盖了矿业、能源、食品、服装等多个行业,成立贵州省湖北赤壁商会是赤壁籍在黔经商办企业和其他各界人士的多年愿望和共同心声。

贵州省湖北赤壁商会负责人表示,将以此次商会成立为契机,进一步抓好商会自身建设,打造创新型商社会组织;广泛吸收新会员,壮大商会队伍;服务会员,提高商会运作质量;积极参与公益事业,主动承担社会责任;筹建赤商实体,谋求合作共赢,促进会员企业做大做强,为推动贵州与赤壁两地的经济互补作出贡献。

## 赤壁猕猴桃

### 亮相亚洲果蔬博览会

**本报讯** 通讯员肖天胜报道:11月12日至17日,作为湖北省唯一高端果蔬代表,赤壁神山兴农科技有限公司生产的猕猴桃产品亮相亚洲果蔬博览会。

此次在上海举行的第十二届亚洲果蔬产业博览会,为亚洲各地特色果蔬产品、制品、深加工设备生产厂商、果蔬全产业链运营服务商等企业提供了一个充分展示的舞台。

盛会期间,赤壁兴农展出拥有独家品种权的“炎农1号”猕猴桃,该品种果实大小适中,肉黄皮薄,口感清甜,汁水丰沛,可食率达96%,深受各地业内人士好评,并表达出强烈的合作意愿。

近年来,赤壁市以农业供给侧结构性改革为主线,实施“转型升级、绿色崛起”战略,把猕猴桃产业作为“绿色崛起”的一个重要支点,寻求猕猴桃产业创新发展的有效路径。作为赤壁市猕猴桃的龙头企业,赤壁神山兴农科技有限公司围绕产业发展水平的提升和发展模式的转型,引进技术,实施规模化种植、规范化管理为产品供应与果品品质稳定打下坚实基础,助推赤壁猕猴桃产业高质量发展。